

# 第二届“向阳花开·呵护成长”护苗·绿书签手绘大赛观展座谈会发言摘登

**编者按** 2月27日，市委宣传部、市“扫黄打非”办公室、市教育局联合举办了第二届“向阳花开·呵护成长”护苗·绿书签手绘大赛作品展暨观展座谈会。会上，获奖学生、优秀教师、优秀组织代表分别进行了交流发言。对进一步弘扬社会新风正气，着力打造具有太原特色的“护苗”品牌，进而形成全社会、全领域、全天候共同保护青少年健康成长的良好局面很有启发。现摘要刊发，以飨读者。



## 善读书 读好书 我快乐

杏花岭区新建路二校学生 乐子杰

莎士比亚说过：“书籍是全世界的营养品，生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”我喜欢读书，在书中，我看到了雄壮秀丽的祖国河山；在书中，我闻到了香气四溢的人间烟火；在书中，我听到了绕梁三日的莺声燕语；在书中，我探寻了广袤无垠的浩瀚宇宙。读书使我快乐，带给我满满的收获。图书馆是我最喜欢停留的地方，每次见到图书馆里浩如烟海的书籍，我就像鱼儿见到了海洋，花儿见到了太阳，如饥似渴地在书籍中汲取营养，这种感觉让我的内心充满了力量。每逢假期，我还会组织小伙伴们带着自己最喜欢的书籍来到公园，共享读书带来的快乐。但是，有光的地方一定有影。书籍也不全是优秀的内容，有些非法出版物中充斥着暴力、血腥等对少年儿童不宜的内容，时常出现在我们的生活中，我和我的小伙伴们都积极主动地参加了“护苗·绿书签”行动。我们希望擦亮自己的眼睛，用自己的行动，让更多的同学远离不健康图书，在绿色健康环境中，享受读书的快乐，继续爱读书、读好书、善读书，滋养我们健康成长。

市民杨女士每月都会用中国银行手机银行充话费。

3月初，杨女士通过中国银行手机银行充话费50元，手机银行很快显示实际支付款44.84元，相当于这个月充话费中国银行给优惠了5.16元。“我用中行手机银行充话费已经有好多年了，每个月都有优惠，在手机银行领一个话费优惠券，用券充话费最少减5元，最多优惠23元。我的家人和身边朋友都开通了中行手机银行，都用它来交话费。”杨女士说。

小刘是中国银行的忠实用户，他早就知道用中行手机银行充话费能“薅羊毛”，而且优惠力度很给力。2023年一季度，中行手机银行每月可享受话费首次充值立减5-23元优惠。先登录中国银行手机银行，在首页下滑至“热门活动”，点击“福仔云游记”，在页面右侧点击红包领取3元话费优惠券。在优惠券上点击“去使用”，直接充话费，可叠加立减2-20元优惠，最终优惠5-23元。

中国银行手机银行每月话费优惠：首页下滑点“福仔云游记”→点“福仔云游记”右侧最下面红包领话费优惠券→使用优惠券充话费立减5-23元。

中国银行山西省分行数字化平台中心手机银行团队主管梁子骁表示，这是中国银行回馈用户的一项举措，除了充话费优惠外，登录中行手机银行在首页上找到热门活动，点击进入，也可以找到不少“薅羊毛”活动，比如，到3月底结束的签到有礼活动，每天可参与一次，抽奖奖品包括1元、88元、288元话费优惠券。缴费也可以参与抽奖活动，奖品有手机话费和京东支付券。还有出行、影音、外卖、鲜花、购物、快递等多项优惠活动，感兴趣的用户可以向中国银行各网点咨询和体验。

此外，中行手机银行转账功能经过多年优化，推荐使用手机盾进行日常转账汇款，单笔和每日限额20万元。手机盾是中行手机银行的新型认证工具，使用全程无需配合实体口令牌，通过手机密钥算法与设备绑定，向用户提供安全便捷的认证服务。使用手机银行可以通过人脸识别，自己开通手机盾，非常方便。有了手机盾，每天转账20万元以内就不需要去网点办理了。开通手机盾在中行手机银行首页下方“我的”，找到右上角齿轮“设置”，选择安全工具，管理手机盾，即可开通、关闭或修改密码。

中国银行手机银行手机盾开通：首页下方点击“我的”→“我的页面”右上角齿轮图标→点击选择安全工具→选择管理手机盾→开通手机盾→根据指示完成人脸识别即可成功开通使用。  
(宋丽君)

# 龙城财经

统筹 梁晓铭

## 做学生健康成长的守护者

阳曲县城东路小学老师 杜丽英

幼苗需要精心呵护才能茁壮成长，儿童需要远离“黄”“非”才能身心健康。当前，我国正从网络大国迈向网络强国，互联网的快速发展和广泛应用，深刻改变着我们的生活。但是，网络世界的一些不良信息严重威胁着少年儿童的身心健康，需要我们自觉抵制网络不文明行为，用自己的美德和文明，共同去创造美好的网络生活，做网络文明的使者，当网络安全的卫士，以实际行动涵养风清气正的网络文化生态。作为一所年轻而充满活力的学校，阳曲县城东路小学秉持“做有生命力的教育”理念，扎实开展多种形式、丰富多彩的“护苗·绿书签”系列宣传活动，不断增强学生、家长对“绿书签”的认识，更好引导他们自觉抵制非法出版物和有害不良信息。作为老师，我要继续发挥“园丁”的作用，立志做学生健康成长的守护者，以宣传引导为主渠道、以课堂教育为主阵地，自觉抵制淫秽色情等有害出版物、有害网络信息游戏的侵蚀，积极营造良好的校园舆论氛围和文化环境，共同筑起爱苗护苗的钢铁长城，共同营造天朗气清的网络空间，共同培育民族复兴的希望和未来！

## 养浩然正气 树健康风尚

万柏林区公园路万科紫郡小学党支部副书记 麻文平

创建健康向上的校园文化环境、引导学生追求健康卓然人生是落实“立德树人”根本任务的重要内容。近年来，我校扎实开展“养浩然正气 树健康风尚”为主题的思政实践课程和宣传教育活动，全力推动“扫黄打非·护苗”专项行动在学校落细落实。一是充分利用教学楼走廊道长廊、步梯走廊、班级内外的墙立面空间，合理运用教学场地的光电屏幕、电子班牌等动态窗口，将学生创作的微观景、剪纸、书法、绘画及艺术小报等作品穿插其中展示，将健康绿色阅读、健康文明上网、拒绝毒品、反对邪教等内容进行宣传引导，让

师生们在学习交流、行走游戏中受到启迪与教育，营造促进学生健康成长的文化氛围。二是深挖新时代“君子教育”内涵，创设“学生君子论坛”，着力探究新时代少年儿童如何保持洁身自好的品质和健康成长的学习生活状态，并以书法、诵读、情景剧、辩论、歌唱等形式表达出来，实现思政课程式化、体系化。三是开设“VR”线上体验、光电讲堂等，开设“远离黄非 远离校园侵害”“我的阳光生活”主题课程和分享活动，通过沉浸式、交互式的教学场景，让学生经历直观可视的学习体验，讲述分享自己的学习体会。

## 扎实开展“护苗”活动 推动“护苗”理念深入人心

古交市委宣传部副部长 成艳林

近年来，古交市持续深入开展“绿书签”系列宣传活动，积极引导少年儿童广泛参与其中。2022年，以组织参加太原市第二届“向阳花开·呵护成长”护苗·绿书签手绘大赛为契机，组织了古交市“绿书签”美术大赛。大赛围绕“知识产权”“绿色阅读”“网络安全”“文明新风”“美好生活”五个主题系列，通过手绘、剪纸、组图等多种形式创作，让少年儿童在美术创作中理解如何保护正版、打击网上不良内容、扫除文化垃圾、防止沉迷网络等内容，充分展现了他们对美好幸福生活的无限憧憬，极大推动了

学校、家庭及社会各界共同维护文明健康社会文化环境的积极性。大赛共收到作品235幅，评选出一、二、三等奖共15名，并将大赛获奖名单、优秀作品在古交融媒体上进行了公示、展播；同时印制优秀作品“绿书签”3.2万份，发送给古交所有在校中小学生。全国“扫黄打非”办公室“绿书签”微信公众号、今日头条山西共青团和中国报道、廉政中国网、记者观察网等媒体平台先后报道了此次活动，在全市范围内引起强烈关注，进一步推动“护苗”理念扎根基层、深入人心。

## 理解“护苗” 参与“护苗”

阳曲县城东路小学学生 齐钰翔

参加此次护苗·绿书签手绘大赛，我更懂得了“绿书签”的深刻涵义，即全方位“护苗”“育苗”，让我们少年儿童受到优秀文化滋养，安全健康、阳光快乐成长。在繁花似锦的网络世界，也会有一些有害出版物或是不良网络信息存在。因此，我们要自觉远离和抵制有害出版物和有害信息，做到文明上网、绿色阅读，做一个好读书、读好书的美少年！我的参赛作品中，一个孩子在书的世界阅读学习着，周围绿意盎然，那或深或浅的绿代表着我们青少年身处的绿色信息环境，那些报纸、收音机、电视机等物品又代表着我们青少年接收信息的途径多种多样。一双托起了孩子的大手，代表着整个社会“大家庭”对于我们青少年的呵护与关爱，这个“大家庭”在信息技术不断进步的过程中，携手共同为我们建立绿色、规范的环境，为我们健康上网、绿色阅读保驾护航。让我们一起加入“绿书签”行动，让“绿书签”在我们手中传递，心中点亮，提升抵制盗版图书的法治意识和文明上网的网络素养，自觉做到绿色阅读、健康上网，从我做起、从现在做起，齐心共建一个阳光、绿色的校园！

## 全力以“护” 铸就梦想

杏花岭区五一小学老师 万雅非

感谢第二届护苗·绿书签手绘大赛为孩子们的健康成长搭建了展示自己的平台。作为一所百年名校，五一小学始终坚持“立德树人”的根本任务，秉持“欣赏每一个孩子，做有质量的教育”的发展理念，积极推进“爱读书、爱思考、爱运动、爱师长、爱生活、爱祖国”“六爱”课程的实施，培养孩子成为终身学习者、问题解决者、身心健康者、仁爱践行者、优雅生活者、责任担当者。“绿书签”寓意着“有生命力的、纯净的、充满希望的绿色文化环境”。绿色象征的是文化创意带给人类的勃勃生机，以书签的形式充分传递出人们尊重知识、尊重创意的心声。近三年来，学校通过组织主题班队会、周三亲子阅读时间、主题绘画活动等形式创造性地开展“绿书签”行动，引导他们多读书、读好书，自觉抵制非法出版物和有害信息，让每一个学生健康、阳光、快乐成长。作为一名教师，我们将踔厉奋发、担当有责，全力以赴“护”，用爱陪伴学生、护航祖国，希望，为办好人民满意的教育作出自己应有的贡献。

# 农业银行山西省分行 举办跨境人民币银企交流会

近日，农业银行山西省分行、农业银行太原分行在太原共同举办了“跨境无‘币’垒，资金通天下”跨境人民币银企交流会，特邀人民银行及农业银行总行专家讲解目前国内、国际经济形势、进出口结算及跨境人民币业务推广等。全省50余家优秀外贸企业代表参会。

跨境人民币结算试点自2009年开始以来，受到社会高度关注，越来越多的企业选择人民币作为跨境贸易的结算货币，享受人民币结算带来的便捷和实惠。农业银行在人民币跨境服务上有自己的独特之处：农业银行是离岸人民币市场建设重要参与者；农业银行迪拜分行是人民银行委任的阿联酋人民币清算行；农业银行香港分行是HIBOR指定做市商；农业银行香港分行、迪拜分行是首批CIPS境外直参行、首家中资银行在欧洲、中东等地区发行人民币债券。

交流会上，人民银行专家就人民币跨境结算历史、人民币国际化情况、目前人民币跨境结算规模、政策等方面进行高角度、宽领域的讲解，为到场嘉宾提供相关政策指导。农业银行总行国际业务跨境处资深专家讲解农行跨



境人民币业务。农业银行目前有七大类80余种跨境金融产品。现场交流过程中，一些企业对农行跨双币种人民币资金池、企业境外放款、跨境参融通等产品表示极大的兴趣。会后银企双方进行了深入沟通。

通过专家的阐述，农业银行为合作客户提供全球视野的宽广资讯、精准到位的服务产品、系统综合的解决方案，让企业切实感受到农业银行对客户的温情，对服务的尽心，对业务的专业。

薄晓云 文/图

## 农业银行太原分行与万柏林区政府 签署“民生数智化提升项目”合作协议

在2月28日召开的2023年万柏林数字经济产业发展论坛上，农业银行太原分行与万柏林区政府、太原理工天成电子信息技术有限公司签署“万柏林民生数智化提升项目”合作协议。

根据协议，三方将围绕“智慧社区”建设，为社区居民提供更多的公共服务，涉及智能门禁、高空抛物、智慧物业及安防监控等领域。

农业银行太原河西支行作为服务落地行，将通过“智慧社区”建设把金融服务融入社区管理和居民生活，助力万柏林区数字经济发展。

(王文琴)

## 农业银行太原分行 开展主题微视频演讲比赛

2月，农业银行太原分行在全行开展了以“弘扬清廉文化、争做亲清表率”为主题的微视频演讲比赛。

此次比赛共向全辖机关、网点各党支部征集演讲稿150余份，微视频演讲作品85件。选手们结合党的二十大精神与新时代清廉金融文化，从不同角度、不同侧面阐述对“讲廉洁、守纪律、明责任”的理解和认识，展示了农行人廉洁奉公、意气风发、勇于拼搏的精神风貌。

比赛采取“线上投票+评委打分”的方式进行评比，通过线上开展了为期5天的网络投票活动。网络投票访问量高达657921次，85名选手总票数达到271065票。

(梁晨霄、白洁)

# 浦发银行太原分行做优做实绿色金融服务

浦发银行太原分行始终坚持“降碳排、增绿色”，灵活运用可持续发展挂钩贷款、营运期贷款、固定资产贷款、并购贷款等产品组合，向客户提供全方位绿色金融服务。

## 用绿色信贷驱动资产结构调整

近年来，山西绿色金融取得了长足进展，成为促进高质量发展的重要金融支撑工具。

浦发银行太原分行积极营销挖掘绿色项目，严格按照绿色发展的国策，优先绿色金融领域信贷投放，在风险可控的前提下，加大绿色产业等融资规模，蹚出了一条绿色金融服务之路。截至2022年12月末，浦发银行太原分行绿色信贷余额90.45亿元，较年初净增23.10亿元，新增贷款余额占全行对公信贷余额50%以上，绿色信贷增幅34.31%，高于全行对公信贷增速，持续优化了该行信贷结构，推动资产投放“碳中和”。据了解，该行碳减排支持工具累计获批12.9亿元，年末余额位列区域股份制银行第一。

## 以银企合作创新推动金融服务

山西建设投资集团有限公司与浦发银行太原分行有良好的长期合作关系。2022年10月27日，由浦发银行担任独立主承销商和簿记管理人的山西建设投资集团有限公司2022年度第七期绿色中期票据（项目收益）成功发

行。这期债券发行金额5亿元、期限3+3+3年、票面利率3.47%，是山西首单项目收益票据、全国首笔绿色商业地产项目收益票据，创山西建设投资集团有限公司同期限债券业务发行利率新低。该笔业务也是浦发银行高效、精准满足实体经济金融需求的典型案例，是推动我省绿色金融发展的又一创新。

浦发银行太原分行为晋能控股电力集团有限公司嘉节燃气热电分公司提供8000万元可持续发展挂钩贷款。将企业的碳减排绩效指标与贷款利率直接挂钩，由山西环境能源交易中心对企业发电预期降低的碳排放量设定目标值，并在约定的“碳排放观察日”对目标值进行专业评估认证，进一步鼓励企业持续践行绿色转型。

## 从服务民生入手做服务主力军

山西瑞光热电有限责任公司是国家煤电节能减排示范电站，山西省唯一的冷热电联产发电企业。在获悉企业在“保供季”因煤炭价格波动导致资金紧张的情况下，浦发银行太原分行第一时间联动集团公司浦银租赁，以发电设备为租赁物，为企业提供融资租赁共计3亿元，期限5年，助力企业顺利完成煤炭保供任务。

浦发银行太原分行打造了绿色金融的服务“样板”，积极满足晋城市热力有限公司贷款需求。通过“大温差技

术”，创新“热电联产”，既产电又产热，充分利用能源，实现晋城市集中供热联网新增“绿色能源”3000万平方米。截至2022年10月末，客户累计计提用该行贷款5亿元，全部用于晋城市绿色发电。

截至2022年，浦发银行太原分行通过项目贷款、行内联合贷款等多种形式促进风电、光伏建设项目建设，贷款余额突破20亿元。全行清洁能源贷款余额37.49亿元，占绿色信贷余额41.46%；绿色中长期贷款余额82.24亿元，占绿色信贷余额90.93%。

## 拿体制机制保障绿色金融发展

浦发银行太原分行加速绿色资产投放，加大“浦发绿创”品牌在山西市场的推广力度。截至目前，已落地绿色项目贷款10笔，完成项目投放10.91亿元。

该行通过“科技+绿色”相融合的推进措施，与山西环境能源交易中心实现了数据平台对接，结合绿色创新产品可持续发展挂钩贷款、碳配额质押贷款等产品，做好数据支撑和科技金融保障。

为了全方位帮助营销机构获客拓客，保障项目落地，该行投资银行部为业务推进的每个环节提供支撑服务，全程参与项目落地的各个环节，为该行拓展绿色资产、提升绿色资产综合收益作出了有力支撑。

(侯凯越 田虹)